PONTO 143/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO -
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)

Curso Tecnoldgico de Electrotecnia/Electrénica

Duraciio da prova: 90min + 30min de tolerancia

1. FASE
1997

1. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE SISTEMAS DIGITAIS

- As justificagdes que apresentar devem ser completas e sucintas.
- A prova inclui uma folha com a tabela resumida do conjunto de
instrugdes do microprocessador 8085.

I

1. O circuito da figura 1 representa um biestavel "R-8" sincrono, com as suas entradas Re S
alimentadas por uma Unica entrada X de dados.
Responda as seguintes questdes:

L R

Po- S cLR @

CLK « v

Fig. 1

1.1.0 biestavel "R-§", para além das entradas R e S, pode ser dotado de duas
entradas assincronas designadas de PRESET (PR) e CLEAR (CLR).
Indigue a funcdo dessas entradas no funcionamento do biestavel, atraves dos
valores l6gicos que podem tomar, quando s&o activas a nivel baixo.

1.2. Utilizando biestaveis tipo "J-K" e portas lagicas, implemente, o mais simplificado
possivel, o circuito capaz de realizar a mesma fungéo do circuito da figura 1.
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2. A figura 2 representa uma unidade de meméria RAM, com a indicagio das suas

linhas de enderego (Aq a Ag}, dados (D, a D,) e de controlo €S (selecgdo do circuito)
e R/W (habilitagdo de leitura/escrita).

—1 Aq
— A
2.1. Indigue, justificando, o numero de palavras de — A;_ Po—
4 bits que se pode guardar na memoria. — 1A, i
2.2. Utilizando unidades de memoria como a indicada T1As Oz
na figura 2, implemente uma RAM gue permita —CB
duplicar o nimero de linhas de dados. —RIW
Fig. 2

3. Utilizando o modelo de Mealy e biestaveis tipo D, estabelega a tabela de transigdo de

estados e as equacgdes logicas simplificadas da saida S e de excitagdo dos elementos
de memoria de um circuito sequencial sincrono, com o seguinte funcionamento:
No estado inicial a saida § tem o valor légico "0", sendo activada a "1" quando a
entrada X estiver a "1" durante quatro impulsos consecutivos do sinal de clock.
A saida, uma vez a "1", sera colocada a "0" quando a entrada suportar um nivel idgico
"0" durante dois impulsos consecutivos do sinal de clock.

11

1. A Unidade Central de Processamento (CPU) € uma das partes fundamentais do
computador, gue inclui nas Unidades de Controlo e Operativa respectivamente o
Contador de Programa (PC) e a Unidade Légica e Aritmética {ALU).

Explique:
1.1. A fungdo do Contador de Programa (PC).
1.2. A fungdo da Unidade Légica e Aritmética (ALU).

2. As instrugbes do tipo "CALL end” e "RET" pertencem ao grupo de instrugbes que
provoca a rotura da sequéncia de um programa.

Expligue a acgao destas instrugbes na alteragdo da sequéncia de execugdo do
programa.

3. Escreva um programa em linguagem Assembly que permita dividir entre si dois
nUmeros inteiros e positivos, sendo o dividendo multiplo do divisor. Os nameros
(dividendo e divisor) encontram-se colocados respectivamente nas posigbes de
memoria 1200H e 1201H.

O quociente da divisdo devera ficar guardado na posigdo de memoria 1202H.

FIM
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INSTRUCOES DO MICROPROCESSADOR 8085

INSTRUCOES DE TRANSFERENGIA DE

Mover

AA
AB

ALC
A.D
AH
AL

A

MOV

MOV —

MOV —

end = endereso de 16 bits (vezundo ¢ tercewrp bytes de instrugdes de 3 byies

73
79
TA

7C

TE

10
41
42
43
44
45
40

4F
43
49
1A
4B
4C

.

-
o

Lo A A Lt
e D — Ty

L
fral W}

DADOS
Yover (cont.)
(EA 5F
EB 53
EC 59
ED SA
MOV
EE 3B
EH sC
EL SD
EM SE
HA 67
HEB @0
HC 6l
HD 62
MOV ]
MO HE 63
HH &4
HL 65
H.M 66
(LA e
LB 6%
LC 69
. LD 6A
MOV ¢ 6B
LH AC
L.L &b
LM AL
NLATT
BT
MO T
oY M.D 72
ME 73
MH T4
ML 7S
XCHG EB

Mover
Imediato

AL hvie
8. byie
C. byte
D. by
E. byte
H. bvie
L. byie
ML bate

MV

Currepar
lmediuto
[T8. dble
1 D.dble

Ll H. dble
SP. dble

Carregar/ \rmazenar

LDANB
LDAND

LHLD end

LDA end

STAX B
STAXD

SHLD end

STAa end

01
N
2

3t

[SRY
1A
JA

[ INSTRUCGES DE DESVIO |

Saltar
JNiP end [OR]
INZ ¢nd c2
JZ end CA
INC end [
1C end [BEN
JPO end E2
JPE end Ex
JPend E2
Il end Fa
PCHL ¢rd Ey
Chamar
CalLend (D
CNZ end 3
CZend cC
CNC end 04
CCend DC
CPO end Ed
CPE end EC
CPend Fd
CM erd FC

Retornar
RET Co
RNE 0
RZ [
RNC o33}
RC D%
RPO EO
RPE ES
R Fi
R\ 8
Rucomecar

Mo 7

| CF

X oy

3 CF

RST 1 s
5 EF

6 F7

7 FF

end = enderego de 16 bits (segundo ¢ terceire
bytes de instrugdes de 3 bytes)

INSTRUCOES DE
CONTROLO DA MAQUINA |

]

Operacio com pilha

—

B C3

PUSH L s
H ES
L PSW  £3
‘_B Cl
P! D1

" H £
| PSW R

XTHL E3

SPHL ™

Entradussaida
OLT e DY
IN e B35

Cantrolu

bl Fa
El rs
~NOP (X)
HLT Th

Navas instrugies

(somente $H835)
RIM s
SIM LB

INSTRUCOES ARITMETICAS

E LOGICAS
Somar Incrementar -*
Y NT A W
& RN 3 43}
¢ %1 C e
3] 32 5} L4
A — NR —
[8{h) L W INR £ e
H b H h
L LN L Ma
™ W N 1
N ™ m
B hh > I3
NN —
[y RO 1NN H n
- Ir  xa Lsp 33
A0 — i B
i8] =t Devrementar oo
L =D P s
o [ D
LS =E i
o
NSubtrair - N ‘_-’
e bl 15
r voou7 DER— g i
g o H 5
< Rl L D
swe P LM J8
i A
H ud 3 i
L RN . »] it
Loar o BUN '"‘, H mn
. SPGB
B N Espretais
C Ui} -
DA 2
SR — ? :l;
- oC Insediatas
L ap Dl b U6
1 W AClbae  CC
- SUThae D
Sunia duplas « SBlbvic DE
[— B (1]
pab— P
H %]
-5P i)
A A7 Imediutn
8w .
I Al ,\.u\ bt Eh‘
o A XRI s EE
ANA £ i ORI by T
B . CPlbe  FE
LA
L N \r Rotacdo
RLS 1?7
‘F“.x \E RRt nF
1 A% Rl 17
{ C W KAR ir
ey D . ‘
M—| E %] Fapeciatin
H W .
[GAYRY ot
LI{ ‘F) ST [+
1o M i
s ar
B 130
& 131
D B2
Ry —t
© Em
H 134
L BS
LM 8
A 8rF
B By
C By
R ¥ B~
MP—
cmr E 8n
H BC
L BD
M BLC

byte = comtante ou expressio l0gica/arimeética que. avaliady, fornece um dado Jde 3 bis
{segundo hyte de instrugoes de 2 hytesi.
® = todus 0 bits de Nag (C. Z. P. CY. AC) sio atectados,

= todox ax bits de (lag com excepgio de CARRY ciranspurte) sdo afectados.

excepgdo: INX ¢ DCX ndo afectam nenhum ag).
* = apenas CARRY (transporie) € alectado.
Todos ox macmonwos com dircitos auloris exervadis pela Jnel Comaoration 1476

P = | ve pandade par.
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COTAGOES

I
.......................................................................................................................................... 30 pontos
L e 10 pontos
B e e 20 pontos

© e e e e LT e LR e e et e e L a e e Se e e e e e e e eeeeaeesere et e et e tesaeres 30 pontos
2l e 14 pontos
2 e 16 pontos
O OO OO PP U PPV S P UUPUUURR 48 pontos
11
.......................................................................................................................................... 22 pontos
Lo ot e 10 pontos
L DRI P PPN 12 pontos
OO O PP PP 22 pontos
B DO OO PP R 48 pontos
TOTAL e 200 pontos
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